
Wzory
chemiczne

Nazwa Wzór chemiczny

Średnia masa
atomowa
pierwiastka

mat=(mat1 · p1% + mat2 p2% + ...) / 100%

mat - masa atomowa pierwiastka [u]
mat1, mat2 - masy atomowe poszczególnych izotopów [u]
p1%,p2% - procentowe zawartości poszczególnych izotopów [%]

Stężenie
procentowe

Cp = (ms/mr) · 100%                         mr = mrozp + ms

Cp - stężenie procentowe [%]       ms - masa substancji [g]
mr - masa roztworu [g]                   mrozp - masa rozpuszczalnika [g]

Gęstość
bezwzględna

d=m/V

d - gęstość [kg/m3]       m - masa [kg]        V - objętość [m3]

Iloczyn jonowy
wody

[H+] · [OH−]=10−14                       pH+pOH=14

[H+]- stężenie jonów wodorowych [mol/dm3]
[OH−] - stężenie jonów wodorotlenkowych [mol/dm3]
pH - ujemny logarytm ze stężenia jonów wodorowych
pOH - ujemny logarytm ze stężenia jonów wodorotlenkowych

Liczba moli

n=ms/M      n=V/Vmol      n=N/NA

n - liczba moli [mol]                            ms - masa substancji rozpuszczonej [g]
M - masa molowa [g/mol]                   V - objętość gazu [dm3]

Vmol - objętość molowa gazu [dm3/mol]
N - liczba drobin (cząstek, atomów, elektronów)
NA - liczba Avogadra NA=6,022 · 1023[drobin/mol] lub [1mol]

Stężenie molowe

cm=n/Vr=(ms · dr)/(M · mr)

cm - stężenie molowe [mol/dm3]                   n - liczba moli [mol]
M - masa molowa [g/mol]                             mr - masa roztworu [g]
Vr - objętość roztworu [dm3]                           dr - gęstość roztworu [g/dm3]

pH roztworu

pH=−log[H+]                       [H+]=10−pH                  [OH-]=10−pOH

 pH - ujemny logarytm ze stężenia jonów wodorowych
[H+] - stężenie jonów wodorowych [mol/dm3]
[OH−] - stężenie jonów wodorotlenkowych [mol/dm3]

Wzór na stałą 
równowagi
reakcji
dla procesu
xA+yB    mC+nD

K=[C]m · [D]n/[A]x · [B]y

[A],[B],[C],[D] - stężenia molowe regentów będącymi w stanie równowagi 
[mol/dm3]
x, y, m, n - współczynniki z równania reakcji
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Równanie
Clapeyrona

pV=nRT

p - ciśnienie gazu [Pa]                          V - objętość gazu [m3]
n - liczba moli [mol]                               T - temperatura gazu [K]
R - uniwersalna stała gazowa R=8,31 Jmol · K

Stała dysocjacji
dla kwasu
jednoprotonowego
dysocjującego 
zgodnie z
równaniem: 
HA    H++A−

Ka=[H+][A−]/[HA]

Ka - stała dysocjacji (stała równowagi reakcji dysocjacji)
[H+] - stężenie molowe jonów wodorowych powstałych podczas dysocjacji, 
zmierzone po ustaleniu się stanu równowagi [mol/dm3]
[A−] - stężenie molowe jonów reszty kwasowej powstałych 
podczas dysocjacji, zmierzone po ustaleniu się stanu równowagi [mol/dm3]
[HA] - stężenie niezdysocjowanych cząsteczek kwasu, 
zmierzone po ustaleniu się stanu równowagi [mol/dm3]

Prawo rozcieńczeń
Ostwalda

K=(α2 · Co)/(1−α)

K - stała dysocjacji 
α - stopień dysocjacji wyrażony w postaci ułamka dziesiętnego 
Co - stężenie początkowe [mol/dm3]

Prawo rozcieńczeń
Ostwalda dla 
słabych
elektrolitów

K=(α2 · Co)/(1−α), gdzie: (1−α) ≈ 1
K=α2 · Co

K - stała dysocjacji 
α- stopień dysocjacji wyrażony w postaci ułamka dziesiętnego 
Co - stężenie początkowe [mol/dm3]

Stopień dysocjacji

α=nzdys/nwprow lub α=Czdys/Cwprow
Może być podawane również w procentach, 
wtedy: α=(nzdys/nwprow) · 100% lub α=(Czdys/Cwprow) · 100%

α - stopień dysocjacji (jako liczba niemianowana lub w [%]) 
nzdys - liczba moli cząsteczek zdysocjonowanych na jony [mol]
nwprow - całkowita liczba moli cząsteczek 
wprowadzonych do roztworu [mol] 
Czdys - stężenie cząsteczek zdysocjowanych na jony [mol/dm3]
Cwprow - stężenie cząsteczek wprowadzonych do roztworu [mol/dm3]
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